

# 永远在路上

## 张家界市纪检监察工作回眸

本报记者 曾甲长 通讯员 康锋辉

在中国辽阔的的大地上，张家界是一处特别的坐标。9月，位于刘家坪白族乡长征村的中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆基本建成，遒劲有力的馆名题字在阳光下熠熠生辉。不少游客慕名而来，在纪念馆前扛起红旗拍照留念。

另一边，贺龙纪念馆内庄严肃穆，人们通过一幅幅画面和革命文物，缅怀贺龙元帅及革命先烈的英雄事迹。作为世界知名的旅游胜地，张家界不仅以风景著称于世，而且还是一片英雄辈出的红色土地。近代以来，先后有20多万优秀儿女毅然投身革命，2万多人踊跃参加红军，6万多红军将士和革命群众英勇牺牲。众多的革命先辈，用自己的鲜血浇灌了中国革命，树立起了一座座丰碑，向世人传递出一份响亮而清晰的答卷：中国共产党员应该具备怎样高尚的情操和坚定的信仰！

如何传承好红色基因，让老一辈革命家的光荣传统和优良作风传承下去，将他们为之奋斗而开创的事业不断推向前进，是摆在张家界人面前的一项重大课题。改革开放以来，尤其是党的十八大以来，张家界市纪检监察人在市委的正确领导下，用自己的实际行动，在没有硝烟的战线上书写了一份份可歌可泣的答卷，为这片举世闻名的山水天更蓝、水更清、空气更清新、人民更幸福提供了最强有力的纪律保障！他们一再用自己的行动证明，正风反腐，永远在路上！



市委书记、市人大常委会主任虢正贵，与市委常委、市纪委书记袁美南为张家界市监察委员会成立揭牌。

### 腐败与反腐败的较量 在这片山水画卷里从未停歇

在张家界，党风廉政建设与反腐败斗争，从未停止过。

1979年元旦，《人民日报》社论提出：要克服官僚主义，打掉衙门作风。

社论发出后，包括大庸在内的全国各地开展了轰轰烈烈的反对骄傲自满、故步自封、夜郎自大和高高在上的活动。

这次活动也许是改革开放之后，张家界大地上掀起的首场作风建设。此后，随着经济发展速度加快，历史的巨浪开始以加速度的方式涌动起来。

1988年12月11日，还在筹备地级市工作的大庸，纪检监察组发出《关于大庸市武装部干部职工在机关院内营建私房问题的处理意见的通知》。对于这次全市清房，《瞭望》周刊这样写道：

湖南省西北角的大庸市近一年多来，在反腐倡廉、清理党政干部违纪营建私房方面取得了很大成绩。据有关部门统计，这个市自1986年以来共有2000余名党政干部在城镇营建私房。到今年（注：1990年）5月底已清查1900多户，查出违纪金额和罚款140万多元。对违法乱纪营建



在1991年大庸市清房、纪检工作总结表彰大会上，获奖先进单位合影。

私房的党政领导干部进行了重点清查，已立案查处120人，给予党纪政纪处分的55人，移送司法机关处理的26人，其中被处分的县级干部有18人。

张家界市纪检监察志，对于清房工作也有多条记录，其中一条这样写着：1989年3月20日，省委、省纪委为帮助、指导大庸搞好清房工作，从省直、常德、自治州等地抽调30名同志组成省市联合调查组进驻大庸。

让人惊讶的是，此前不到一周，也就是3月12日这天，中共大庸市纪律检查委员会才宣布成立。

清房联合调查组的规格之高与清房时间持续之长，以及决心之大，至今看起来依旧让人印象深刻。应该说，从1986年至1991年的这次集中清房工作对于张家界市的发展具有深远的影响。它不但极大地改变了张家界违法乱纪营建私房的现象，还为其可持续健康发展奠定了坚实的基础。

纪检监察投射的力量，短期内也许给极少数人以痛苦，但从长期而言，对于广大人民群众利益和党的执政地位的维护却清晰可见。

一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。当私房建设的硝烟慢慢淡去之后，党风廉政建设、行风评议、减轻农民负担、行政效能和中小学乱收费等问题一度成为纪检工作的重点。

张家界人向来就勇于探索和创新。在正风反腐进程中，从上世纪90年代末至21世纪初，张家界开创的

下派纪委书记模式，给中国探索深化纪检监察体制改革提供了一个崭新的思路。

1991年3月，张家界市纪委提名推荐审理室主任莫辉华担任慈利县纪委书记。上任后，时年38岁的莫辉华同志凭借自己出色的综合能力素质和在市纪委工作7年的锤炼与沉淀，很快在当地打开局面。

下派纪委书记的举措一出，成果显著。到了1997年，张家界4个区县的纪委书记均为市纪委下派。这场改革留下了一连串的骄人数据。1995年，全市纪检监察机关共立案635件，是1994年的2.2倍，其中查办万元以上经济大案40件，是1994年的3.3倍；1996年，立案数增至924件，同比又增长45.5%。1997年立案总数为926件，其中，处级干部15人，同比增长2.5倍，查办案件数名列全省第三。

尽管这次试验最终因为种种因素终止，但无疑是张家界纪检监察工作一次大胆而有成效的尝试。《人民

网》《廉政瞭望》等媒体在相关报道中引用反学者的话指出，这种试验非常有意义。它就好比一支军队的先头部队一样，他们需要为大部队去占领极其重要的进攻出发地，但是大部队最后是否沿着这条路走，就需要根据形势的发展来继续分析了。

是的，时代在前进，形势在变化。张家界的纪检监察工作一直与时代主题和国家命运同频共振，不断地推动着这片山水以健康的肌体，走向一个又一个胜利，走出了一个又一个坚实的发展脚印。

当新世纪拉开序幕之后，张家界纪检监察工作开始新一轮发力。

2006年，张家界市廉政短信开通，张家界廉政网开通并实现与省红网的链接。同年，张家界市反腐倡廉理论教育基地、警示教育基地、艰苦奋斗教育基地，分别在市委党校、张家界监狱和苏维埃纪念馆挂牌。

2007年3月，市纪委二次全会暨全市党风廉政建设工作会议召开，会议发表了题为《反对享乐主义》的讲话和题为《深入开展党风廉政建设和反腐败斗争为构建和谐张家界建设世界旅游精品提供纪律保证》的工作报告。

2012年10月，在张家界市第六届纪委第三次全体（扩大）会议上，开展了首次处级党政正职述廉评议工作。

建市以来，张家界市通过党风廉政建设责任制考核，就推行三重一大事项集体决策制度、一把手不直接分管人、财、物，一把手末位表态、行风评议、重点岗位评议等措施，进行了积极探索。这次处级党政正职述廉评议，对于规范领导干部特别是党政正职的用权行为，重要意义不言而喻。

纪检监察犹如一趟疾驶的列车，沉稳低调而坚定地驶向新时代。2012年底，历史的车轮行进到新站台，注入新能量。

习近平总书记在2012年11月15日当选为总书记后和中外媒体第一次见面的讲话中，就提出打铁还需自身硬。他说：我们的责任，就是同全党同志一道，坚持党要管党、从严治党，切实解决自身存在的突出问题，切实改进工作作风，密切联系群众，使我们的党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

全面从严治党向纵深发展，帷幕拉开！

（下转3版）